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A hazafias oláh diákok.
Debreczen, szept. 14

(k.— e.) Helyes és okos leczke az, 
melyet a kolozsvári egyetem oláh ifjúsága 
a „Replica“ Íróinak ad egy, a napokban 
megjelent tiltakozásban Ebben az iratban 
a román ifjúság határozottan tiltakozik az 
ellen, hogy ama hírhedt Replica az ő ne­
vükben is Írottnak tekintessék. Nyíltan ki­
mondják, hogy nekik ennek a megírásá­
ban és közzétételében semmi részük ; 
azok tehát, a kik e szennyes iratot szö- 
vegezték és közreadták, csúfosan vissza­
éltek a kolozsvári egyetem román ifjúsá­
gának nevével.

A tiltakozásban igen helyesen mutat­
nak rá azokra az üzelmekre, melyeket a 
hazai oláh ifjúság rovására olyan elemek 
folytatnak, amelyeknek egyáltalán semmi 
jogczimük arra, hogy a hazai oláh ifjúság 
nevében nyilatkozzanak.

Kitűnik ebből a tiltakozásból továbbá 
az is, hogy kik és mikép tolják fel ma­
gukat a hazai oláh ifjúság szószólóivá és 
egyben mikép hoznak szégyent nemcsak 
erre az ifjúságra, hanem magára az ügyre 
is, melynek védőivé tolták fel magukat. 
Nyílt őszinteséggel s érthető sértődöttség­
gel rántják le a leplet a replica Írói ak 
bűnös tizeiméiről s azt egyenesen szél­
hámosságnak mondják.

Mi is annak tartottuk s csak örven­
dünk, ha látjuk, hogy maga az oláh ifjú-

ILAP TARC2AÄ
Eladó villa.

— Magyar dzsentri történet. —
Irta: Kemechey Jenő.

I.
Tekintetes Kánya Gergely urambátyám min­

dent megtudott, a mit egy szép és hamis me­
nyecskének elhízott, következőleg megcsappant 
bátorsága férje megtudhat. Tehát nem sokat. — 
Annyi azonban mégis bizonyosnak látszott előtte, 
hogy üdvössége le van rombolva, hite megtört, 
hogy az asszony megcsalta.

Dühösen rúgta oldalba lábaihoz simult aga­
rat és kemény hangon ráförmedt huszárjára.

— No ! mit bámészkodsz, mint a cséki fi- 
nancz a madárijesztőre ? Fogass be rögtön, me­
gyünk Pestre. Lódulj !

Csak úgy döngölt kemény lépéseitől a szoba 
fényezett pallója. Megállt és hatalmasat top­
pantott.

— Elválunk. Azonnal elválunk ! — mon­
datta és nagy elhatározással földhöz csapta leg­
kedvesebb tajtékpipáját.

Ebben a pillanatban édes-kedves asszony! 
aczaj csöngött-zöngött végig az egymásba nyiló 

szobákon.
— Li, li, li. li ! ide Mimuska ! Li, li, li, li 

e mamához, Li, ]í a papához. — Így ni. Li, li. 
Mimuska !

ság is ennek minősiti a nevükben idegen 
és illetéktelen egyének által világgá bo­
csátott hazug rágalmakat tartalmazó szenny- 
iratot. Nem tulajdonítunk a hasonfajta 
szellemi termékeknek sem belső értéket, 
sem valamelyes politikai jelentőséget, en­
nek aduban nem tartjuk fölös-
legesrNa^Jp«*^az oláh ifjúság, mint arra 
legilletékesebb, fölemeli tiltakozó szavát 
ama .merénylet és szélhámoskodás ellen, 
melyet avatatlan egyének az ő nevükben 
is folytatnak.

Csakugyan elérkezett az ideje annak, 
hogy valahára a világ is meglátta : minő 
forrásból ered ez a törekvés, melynek 
czélja az, hogy izgalmakat keltsen és a 
jogrend fölzavarását előidézze. Hadd lássa 
a világ, hogy a hazai oláhság nagy sé­
relmeiről és elnyomatásáról épen csak 
azok beszélnek, a kik a viszonyokat nem 
ismerik s a kik sem a magyar állam jog- 
intézményeivel, sem a társadalmi hely­
zettel egyáltalán nincsenek s nem is le­
hetnek tisztában s a kiknek nem lehet 
egyéb czéljuk, mint magukat az elnyo­
mottak védőinek feltolva s szereplési 
viszketegtől elkapatva, emlegetés tárgyaivá 
tenni.

Ez a tiltakozás nem volt fölösleges 
munka ; szükségesnek is tartjuk abból a 
czélból, hogy valahára a külvilág is tudo­
mást vegyen róla, hogy voltakép kiktől 
ered az a hadjárat, és minő fegyverekkel 
folytatják a küzdelmet azok a szédelgők, 
a kik csak felforgatásra törekszenek s a 
kik abba a hiedelembe élték bele magu-

Megbillent a jutte függöny és és Emma, egy 
üde, fiatal asszony, megkuporodva, háttal, előre 
hajlott testtel, félig kinyújtott karokkal s integető 
ujjakkal csúszott, simult be, mint tavaszi nap­
sugár a barna függönyök között, a haragos em­
ber szobájába. Utána pedig egy pirinyó leányka 
topogott be nagy sietve. Friss, harmatos arczocs- 
kája szélesre vált az örömtől. Olyan kicsi bébé 
a Mimuska, a kire most adtak először rövid 
szoknyácskát és hosszú, púpos kötésű harisnyá­
kat, a ki most mutatja be, hogy immáron meg 
tud állni a maga lábacskáin.

A bébé lelkendezve hadonászott az apró 
kacsóival s picziny szájacskái mögül kivillogott 
az az egy-két tejfoga, a melyekkel bizony igen 
csúnyán el tudott bánni a dadával. Megbotlott 
az apai szoba vaskos szőnyegében és a mama 
karjai közé hullott. Ez kaczagva, örőmsikolylyal 
kapta föl a levegőbe s hevesen magához szorí­
totta, aztán odafordult a tekintetes úrhoz :

— Láttad atyus Miminket, mind a hat szo­
bát végig-hosszig tipegte.

Letette a gyereket egy támlás székbe s oda 
futott férjéhez. Nyakába csimpajkozott és édes, 
kívánatos ajkaival reá tapadt a komor ember 
tüskés arczára.

Csupa boldogság volt az egész asszony s a 
mint megcsókolta férjét, gyöngéden megveregette 
arczát. mintha csak mondotta volna : te, te, te 
szerezted nekem ezt a végtelen boldogságot!

Kánya Gergely azonban hagyta magát vi­
szonzás nélkül csókolni. Komoran lehajtotta göm­
bölyű kemény fejét mellére a morgott valamit a 
fogai között.

kát, hogy a nemzetiségi kérdés Magyar- 
országon csak az oláh sérelmekkel üzér­
kedő emberek képesek, még pedig szenny- 
iratokkal, megoldani.

Ha a világ most komolyan olvassa a 
kolozsvári egyetem oláh ifjúságának ko­
molyan megokolt tiltakozását, abból azt a 
meggyőződést szerezheti, hogy a kik a 
román sérelmek orvosainak tolták fel ma­
gukat, tulajdonképen nem egyebek, mint 
illetéktelen beavatkozók azok dolgába, a 
kik maguk érezhetik csak, ha tényleg sé­
relmeik vannak és maguknak van és le­
het joguk arra, hogy képzelt vagy komoly 
sérelmeiknek orvoslását sürgessék.

A tiltakozás irói igen helyesen mu­
tatnak reá, hogy az oláh sérelmekkel 
szemben a legnagyobb veszedelem a ro­
mán érdekeket épen a romániai védők 
részéről fenyegeti és nem Magyarország 
és ennek intézményeiben vagy társadal­
mában van a veszély magva, hanem 
azok törekvéseiben, a kik Magyarországot 
támadják és rágalmazzák, holott épen 
Romániában vannak azok az elemek, a 
melyek nem akarják észrevenni, hogy 
épen az az áramlat a legveszedelmesebb, 
a mely szükség esetén az oroszszal is 
kész kezet fogni, csakhogy Magyarország, 
mint a nemzetiségek elnyomója, legyen a 
világ előtt kikiáltva.

Ha a tiltakozásnak e vélemény meg­
változtatására a reménylet hatása meg­
lesz, — akkor a kolozsvári egyetem oláh 
ifjúsága csak gratulálhat magának a til­
takozás megírásáért.

Emma csodálkozva nézett a férjére.
— Hát te nem szereted a gyermekedet ?
— Nem hát! — viszonozta. Megfordult s 

fölcsapva kalapját, dühösen kivágta két felé a 
szárnyas ajtót. Itt megállóit egy pillanatra és 
visszafordult.

— Tudja mit asszonyom, a maga papájá­
nak tizenkét szobája van, ott alkalmas tere lesz 
a Mimikének. En megyek megindítani a váló- 
pórt!

Nagyot recscsent a hinló, mikor levetette 
magát a puha ülésébe.

— Hajts, a milyen gyorsan tudsz ! — ki állá 
harsányan.

Az ostor keményen megcsördült s egy pil­
lanat alatt porfelhő takarta be a tekintetes ur 
hintáját.

II.
Az ügyvéd szobájában ült és lihegve, izzadt 

homlokát törülgetve, beszélt.
— Haladéktalanul tedd folyamatba a váló- 

pört. Semmi esetre nem egyezem ki. Én válni 
akarok.

— Jól van, bátyám uram, hát csak be­
szélje el a hűtlenség történetét, hadd vehessek 
föl tényállást.

— Mindennek az a nyomorult 
gödőllei villa az oka! Tudod öcsém, 
van ott a feleségemnek egy villája. Valamelyik 
pesti nénje hagyta reá. Fürdőre nem akartam 
bocsátani az asszonyt, mert fiatal és tapasztalat­
lan ; nem kevéssé heves vérű. A nyarat azért 
rendesen, tehát három éve, én is abban a villá­
ban töltöttem vele együtt.
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— A delegácziók összehívása. A hivatalos 
lap vasárnapi száma közli a három királyi kéz­
iratot — a külügyérhcz, a magyar és az osztrák 
miniszterelnökökhöz — melyek a delegacziokat 
október elsőjére hívják össze Budapestre.

— A kormány és a klérus. A herczegpri- 
más a szombati nap folyamán hosszasabban ta­
nácskozott Csáky Albin gróffal, a ki őt fölkereste. 
A kultuszminiszter a tanácskozás folyamán vál­
lalkozott rá, hogy a minisztertanácsban magpen- ; 
ditse az 18G8. 53. t. ez. megváltoztatásának régi j 
eszméjét, a nélkül természetesen, hogy az ered- 1 
menyeit jót. állana. A kultuszminiszter a minisz­
tertanácsban meg is kísérletté az obiigát előter­
jesztést, de intencziói hajótörést szenvedtek Szi­
lágyi Dezső igazságügyminiszternek korábban a 
herczegprimás előtt is kiíejtett azon álláspontján, 
a miben vele az egész minisztertanács egyetér­
tett., hogy a törvény megváltoztatása a jelen eset­
ben egyet jelentene a törvény eltörlésével, vagyis 
a magyar államnak s mint ilyennek, a katholi- 
kus egyház érdekei előtt s többi vallásfelekeze­
tek érdekeinek mellőzését is tartalmazó megreti- 
rálásával. A kormánykörökben nyíltan beszélnek 
arról, hogy a kormány és klérus közötti viszony 
a minisztertanács revén feszültebbé vált, mint a 
milyen valaha volt. A minisztertanácsban történ­
tek hatásának tulajdonítják azt a nyomot han­
gulatot, a mely most Budán a primási palotá­
ban és a prímással érintkező papság körében ta­
pasztalható, valamint azt a körülményt is, hogy 
az ország főpapja útitervének megváltoztatásával 
korábban hagyta el a fővárost, mint elhagyni 
szándékozott.

— Vajkay Károly és Szilágyi. Annak a 
nagy felháborodásnak, melynek Vajkay Karoly 
egyszerű nyugdíjaztatása alkalmából a közvéle­
mény hangot adott, úgy látszik mégis volt va­
lami foganatja. Illetékes helyről jóvá fogják tenni 
az igazságügy miniszter hibá át. Mint ugyanis egy 
laptársunk értésül, az igazságügyminiszter tapin­
tatlan bánásmódját Vajkay Károiylyal, a buda­
pesti kir. tábla nyugalomba vonult elnökevei 
szemben magasabb ordóval fogják jóvá tenni, 
még pedig már a legközelebbi napokban.

— Schlauch püspök beszédje. Békés Gyu­
láról távirják, hogy Schlauch Lőrincz nagyváradi

püspök jelentős beszédet mondott ott bérma út­
jában. „Hirdetni jöttem — úgymond a püspök, 
— nem politikai elveket, melyek czéljaira a val­
lást felhasználni nem szabad, — hanem hirdetni 
jöttem a békét, hogy a közélet harczai által fel­
korbácsolt szivekben felebreszszem az egyesitett 
erő szükségét !**

Leánygyermekeink olvasmányai.
Oebreozen, szept. 14.

Sajnos, hogy nálunk a leánygyermekek ne­
velése úgy theoria, valamint gyakorlat tekinteté­
ből is sok kívánni valót hagy maga után ; éppen 
ez okból nem is szabad a svájezi leányok és a 
mi leányaink között párhuzamot vonni. Tiz évvel 
ennekelőtte nálunk csak 4 elemi leányosztály lé­
tezett s csak azóta vannak a polgári oskolák, s 
igy leginkább az otthoni privát nevelésre valánk 
utalva. Mialatt Európa minden országából évek 
során át a leányokat Svájcz felsőbb tanintéze­
teibe küldözik, addig nálunk hosszan s szélesen 
conferálnuk, írnak egy leány gymnasium felállítá­
sának szükségességéről. — S aánig Romáiydban, 
Ja<sy, s Bukarestben mintegy 50 réáfiyTutogat'a 
a felsőbb intézeteket, azalatt amint nálunk mon­
dani szokás : „sok viz folyik el a Dunában“ inig 
a leánygymnásium létesülni fog. Hogy a sváj- 
cziak sokkal czivilizáltabbak s inkább eruanczi- 
páltak mint mi, ez sokkal ismertebb, semhogy 
reá szót kellene vesztegetnünk. Az is tény, mi­
ként a svájezi leányok sokkal gyakorlatibbak 
mint a mieink ; nem ismerik ők a hamis érzé­
keny kedést, vagy kaczérkodást: értik miként kell 
magukat a finom modorban tartani s ezért a 
legjobb háziasszony és anya válik belőlük. Ott 
megbecsülik még a munkás erőt s minden em­
bert értéke után becsülnek.

Honnét ered ez, mi oka ennek ?
Megkíséreltük ezt kutatni s sikerült is az 

okot kitalálnunk. Nem csak az iskolaitanitástól 
függ ez, hanem függ — az olvasmánytól is. Az 
e téreni választék óriási terjedelmes. Jó könyvek 
művelik az Ízlést s ha leányaink jó könyvek ol­
vasására szorittatnak, rövid időn belül csodál­
kozni fognak a felett, hogy a sok revolver-regény 
olvasásában miként találhattak élvezetet.

Hogy az olvasmányok kérdése több figyel­
met érdemel s sokkal nagyobb jelentőségű mint 
azt általában sokan vélik, az tény. Többen azon

A nyár elején meghalt Sarlay Tamás s 
mint tudod, én voltam a váltó giránsa, hát fi­
zetnem kellett érette. Annyi temérdek pénzem 
nem volt s te tudod, hogy hamarosan nem is 
keríthettünk. A feleségem, akarom mondani az 
az asszony, azt az ajánlatot tette, hogy adjuk el 
az ő villáját, abból szép egy pár ezer forintot 
kapunk.

— És hízelegve körülölelt, megsimogatott s 
beleült az ölembe. Megesküdtem minden pápista 
szentre, pedig kálvinista ember vagyok, hogy 
nincs több ilyen asszony a föld színén. Tudod, 
hogy a magam fajta magyar ember inkább a 
Rosenwasser Jakabékhoz fordul uzsoráért, de a 
felesége kedves fészkét nem adja el. Hanem ez 
az asszony olyan szépen kért, hogy bele kellett 
nyugodnom a villa eladásába.

Mikor kocsira akartam ülni, hogy feljöjjek 
Pestre vevőt keresni, hát eszembe jutott, hogy a 
szomszéd villában veszedelmesen csinos jogász- 
fattyu nyaral a mamájával. Ez a fiú tulsürüen 
kezdett hozzánk átjárni „aludt t e j r e“ ; de 
azért saját boromból annyit belém diktált min­
dig, hogy bizony nagy ritkán esett meg, ha el 
nem aludtam. És észrevettem, hogy a feleségem 
igen szívesen szervírozta neki az aludt tejet.

— Meggondoltam a dolgot és visszafordul­
tam Láthatod, hogy volt okom féltékenykedni. 
Magad is tapasztalhattad, hogy az asszonyoknak 
veszekedettü! bolond Ízlésük van, nagyon köny- 
nyen rajta feledik szemüket egy-egy máié szájú 
sihedercn.

— Ekkor előállott Emma azzal, hogy akkor 
ő jön fel Pestre vevőt keresni, mert engem nem 
hagyhat bajba, a fiskálisok pedig mind zsivá- 
nyok, azokra nem jő bízni a hájat.

— Köszönöm, bátyám uram.
— Neki köszönd, — mondotta. Végre is 

bele kellett egyeznem. Elbocsájtottam.

téves nézetben vannak, hogy fiatal leányok min­
dent elolvashatnak, mert úgy mondják : „a tiszta 
lelkűnek minden tiszta.“ De a gyakorlati élet 
éppen ellenkezőjét mutatja Mi ama tapasztalatra 
jutottunk, hogy fiatal leányok rossz könyvek ol­
vasása folytán elvesztették azt, ami őket legin­
kább diszitette a szűzi naivitást s helyette a jö­
vőre nézve éppen igen veszélyes vagy a férfiak­
kal való játéküzés lépett előtérbe. Hogy esnek a 
férfiak ezen játéknak áldozatául, azt a valóság 
igazolja leginkább.

Ment Isten ! én nem vagyok olyan nagy 
igényű mint szellemes Írónk Mikszáth Kálmán, 
aki egy előkelő hölgy ama kérelmére, hogy aján­
lana leánygyermekeinek alkalmas olvasmányokat, 
oda nyilatkozott : „hogy ezen könyveket még ez 
ideig meg sem Írták.“ Igen is vannak nekünk 
kitűnő magyar könyveink, csakhogy nem elegen­
dő az, ha leányaink mindegyre regényeket ol­
vasnak, mivel az olvasmányokat is a modern 
korszak kívánalmainak megfelelőleg kell megvá­
logatni. Hisz ha férjhez mennek s anyák lesznek 
akkor reájuk nézve igen nagy fontosságú dolog 
a koreszmével való együtt haladásuk.

Hányszor nem fordulnak elő olyan esetek 
amidőn a fiúgyermekek anyjukat éppen nem tisz­
telik, sőt gyakran szégyenkednek is miattuk. 
Már a középiskolába járó gyermek is nem egy­
szer áll elő olyan kérdésekkel, melyeket megfe­
lelni nem éppen könnyű dolog ; ha most már 
az anya erre választ adni nem bir, akkor eleintén 
csak makacscsá válik s aztán később ama meg­
győződésre jutván, hogy édes anyja tudatlanabb 
lévén nálánál, elveszíti előtte az őt megillető 
respektust. is.

Leány iskolaiakban a műveltségnek csak 
alapját, vethetik meg, mivel a leányok legfeljebb 
16-17 éves korukig látogatják azokat. Ezen az 
alapon ezátán magánszorgalom s tanulás utján 
építhetnek tovább s igy a jó könyvek egyetlen 

I luctorai kezdetleges inüvelődésüknék teljes befe­
jezéséhez Minél intelligensebbek leányaink, annál 

! jelesebb lesz a jövő férfigenerátiója ; mivel az 
I asszonyok minden időben a legnagyobb befo- 
I lyással bírnak mint házastárs a férj s mint anyák 
I az ő fiaikra.

Ezen értelemben fogván fel a dolgok állá­
sát a leányok műveltsége fontos kulturkérdéssé 
válik ! Minő jótékony hatású a férjre nézve, ha 
napi "fáradalmak után otthonába lépve, saját 
hajlékában is szellemes szórakozásra talál akkor

— Harmadnapra visszajött azzal az ered­
ménnyel, hogy — haragudó! t.

— Te, az én első feleségem, mikor mérge­
lődött, csúnyább volt a megázott, nyirkos földü 
ugarnál ; hanem ez az Emma, ez a második, ' 
összehúzott szeműidéivel, pirosba borult arczával, i 
haragosra csücsörített szájával szebb voltba leg­
gyönyörűbb buzavetésnél, mikor a májusi hajnal 
harmata csillog sásas, hajlos levelein.

— Azért haragudott, mert keveset, csúnya 
mod keveset igéitek.

— Vigasztalásként belekuporodott az ölem­
be s majd bele fullasztott. a csókjaiba. Olyan 
volt, mint egy meggyűlt mennyország. Ilyen édes­
nek még soha nem tapasztaltam.

— Tudod, egy kissé szkeptikus ember va­
gyok. Eszembe ötlött ekkor a Kari bátyám bo­
lond jóslata. Az esküvő után azt mondotta: 
„Gergely öcsém, te fiatal asszonykát szereztél. 
Nem érdemlőd meg. Megcsalni, bizonynyal meg 
fog csalni. Azt megérdemled. Vigyázz azonban 
hogy másodszor is meg ne csaljon. Erre jegyezd 
meg, hogy mikor a szokottnál melegebb lesz 
hozzád, a mikor túlságos szenvedélylyel fog sze­
retni : hát akkor azzal a csalódással ölel és 
csókol, hogy egy másikhoz tapad ilyen lángo­
lón, a kiért rajong s a kiért már ekkor 
megcsalt, vagy azon az utón van, hogy meg­
csaljon.“

— Ez eszembe jutott, de nem adtam rá 
semmit. Most már bizonyos vagyok benne, hogy 
akkor megcsalt.

— Pár nap múltán újra felfutott Pestre. 
Hitvesi kötelessége szóllitotta fet. Ezek az ő sa­
ját szavai. Ismét eredménytelenül tért vissza, épp 
úgy, mint harmadszor, negyedszer és ötödször 
mindannyiszor azonban friss kaviárt és osztrigát 
hozott magával és rántott csirkéhez zellersalátát 
szerviroztatotl. Beleszörcsölt a piros nyelvével a

fekete kávémba és a ezukrossát leszopatta velem 
az ajkairól.

— A Kari bátyám jóslata nagyon kezdett 
kísérteni : de hát boldog férjnek éreztem maga­
mat s nem adtam rá semmit.

— Időközben, hiszen tudod, megcsináltuk 
a rente konverziót, és kifizettem a váltókat. Ek­
kor azonban azzal állott elő Emma, hogy tulaj­
donképpen minek is nekünk ez a villa ? Kár oly 
luxust űzni vele. Ö bizony eladja. Inkább vegyünk 
az árán termelőföldet, vagy eszközöljünk jövedel­
mezőbb befektetéseket.

— Denique föli kellett jönnie ismét. Úgy 
látszik, mániájává fajult a Pestre jarkálás.

— Éu utánna jöttem, mert táviratot kap­
tam az öcsémtől, hogy nincs pénze, agyonlövi 
magát stb.

A pannoniába mentem vacsorázni. Udvari 
szobát vallottam. Letekintek a kertbe. Hát a fe­
leségem meg a jogászfattyu lélreismerhetetlenül 
jó kedvvel váesoráztak.

Becsületemre mondom, görcsöket kaptam a 
nyakamba meg a hátgerinczembe a hosszas kö­
nyöklőstől.

— Végig ekartam lesni az égészet. Csúnya 
dolog ugyan, de megcselekedtem. Végre készü­
lődtek. Rohantam le. A feljárásnál mellettem 
haladtak el. A folyosó elején kezet nyújtott a e* 
leségem s képzeld azokat mondotta : „lehat s ^ 
ten vele barálom, holnap látjuk egymást úgy c ^ 
Azt az ügynököt azonban ne hozza többe a nya 
kamra.“

— A gyerek lázas izgatotsággal kapta meg 
a feléje nyújtott kezet s főlebb csúsztatva a ru 
hauj csipkefodrát, tüzesen reátapadt ajkaival, 
vább nem bírtam ki. Oda rohantam s 8al e5, 
csíptem a megrémült fattvut. S a feleség t 
a feleség kaczagva, örömsikolyai röpül a ny 

I kamba, átfogta a két karjával s húzta le mag 
' hoz a fejemet.

i
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hivnnvosan nem fárad mulatság keresés czélja- 
ból egyik-másik clubba. S minő boldogító érzet 
a feleségre nézve, midőn férjenek nem csak testi 
tó étéhez való szükségletét teljesíti, hanem hozza 
Slőtt szellemi követelményeinek is kepes meg­
felelni. Igen természetes dolog az, hogy fiatal 
leányoktól senki nem kívánhatja, mikent azok 
Tacitust, Eutipidest, Macaulayt, Vámbérit stb. 
stb válasszák tanulmányaik tárgyává. Nem . Ez 
ieen nagy kívánság volna, de legalább ismerjék 
a különböző korszakok szellemi nagyjait. Olvas­
sanak történelmi, föld-leirói és irodalom törté­
neti műveket; ezekből megismerendő az eleinek 
fényes s árnyas oldalait, ama piszoktol megtisz­
tultál!, mely a regényekben (különösen a fran- 
cziákban) feltalálható. q ^

Társadalmunk s a kolera.
Szett. 13.

Nem adunk sokat a gyógytudományokra, 
de azt az egyet nem akarjuk vitatni, hogy sok 
bajt megakadályozhat, de csak ott a hol a tar 
sadalom teljesen a tudomány szolgalatéba all 
és ellenvetés nélkül megteszi azt, amit neki
elŐ‘r Daczára annak, hogy két nap óta kevesebb 
kolera-esetet jelentenek, tagadhattam hogy az 
ázsiai vendég mindig közelebb jön. Minket plant, 
három oldalról fenyeget: keletről,.nyugatró es 
legutóbb különösen északról. Ha a járvány C rósz 
országban, vagy Párisban kitör, az távolról sem 
oly2 veszedelmes, mint mikor Hamburgban grasz- 
szál A régi Hanza várossal a legszorosabb ke­
reskedelmi összeköttetésben állunk. Naponta száz 
és száz ember utazik ide-oda, ezer es ezer má­
zsa árut küldenek hozzánk, egész amerikai kivi­
telűnk Hamburgon megy át, — tehat teljes 
lehetetlenség, hogy Hamburg fele elzárjuk ma-

^ Csak egy marad tehát bálra : hogy lelkiis­
meretünket a legmesszebb menő óvintézkedésekkel 
nyugtassuk meg. A hatóságok megtettek köteles­
ségüket. Nincs az a varos, melyben a rendóistg 
és az orvosok lázasan ne dolgoznának. De a 
társadalom az ázsiai vendéggel szemben azsiai 
flegmával viselkedik. Hiába parancsolja a rend­
őrség a dezinficziálást, a szemét kihordását es 
sok egyebet — a közönség csak azért sem teszi. 
S a mi legkülönösebb és valóban inegszegyemto,

ezt az ellenállást nem a társadalom alsó rétegei 
fejtik ki, hanem éppen az intelligenczia lát abban 
bizonyos sportot, hogy megboszanthatja a nyil­
vános rend őreit.

Jobban szeretnők ugyan, ha a társadalom 
maga tenné meg intézkedéseit minden beavatko­
zás nélkül. Erre azonban még nem elég érett. 

“Mások gondolkoznak hát helyette és megmond­
ják, hogy mittevő legyen a közönség. S ime mit 
látunk ? A közönség nem engedelmeskedik.

A legkérlelhetlenebb szigorral kell tehát 
megfenyíteni azokat, kik gondatlanságból vagy 
rosszakaratból nem teljesitik a hatóság parancsát. 
Nem azért, mert magukra nem vigyáznak, hanem 
főleg azért, mert ellenállásuk embertársai életét 
és egészségét veszélyezteti. A társadalom józan 
része pedig csak dicsérni fogja ezt a jogosult 
szigort.

Egyébiránt merész dolgokat állít egyik te­
kintélyes külföldi orvos, ki azt mondja, hogy a 
kolera nem ragályos.

Pasteur a kolera ellen való beoltással tesz 
kísérleteket és ugyanakkor egy boroszlói orvos 
tudományos czikket ir, melyben azt bizonyítgatja, 
hogy a kolera nem ragályos, a kolerát nem ba- 
cziílusok terjesztik és igy a kolera ellen való 
beoltás is teljesen fölösleges. A félelem ter­
jeszti a kolerát emberré 1-ember- 
re, városró 1-v árosra.

a kolera tulaj-

Merész nagyon Rosenbach dr. boroszlói or­
vos állítása, a melyet odavág a világ összes 
orvosai elé, kik majdnem kivétel nélkül azt vall­
ják, hogy a kolera ragályos baj, mert baczillusok 
terjesztik. Merész az állítás, de nem teljesen 
alaptalan. Tények bizonyítják, hogy addig, míg a 
szórványosan előfordult kolera-eseteket titokban 
tartják, sohasen nő olyan hamarosan a kolerás- 
betegek száma, mint a mikor kétségtelenül bebi­
zonyult, hogy kolerás-betegek vannak egyik-másik 
városban.

Nemcsak a kolerás-betegekről elterjedt hí­
rek, hanem azok az aprólékos rendszabályok is, 
melyeket kolera idején hatóságok kibocsátanak, 
igen alkalmasak arra, hogy az emberekben felei­
met. keltsenek és csak annál alkalmasabbá tegyek 
őket, hogy megkapják a kolerát. Nem tudják az 
emberek, mit tegyenek ? Tiltva vau ez is, az is, 
és a sok tilalom, melyet természetesen mindenki 
követni iparkodik, valóságos üldözési mániát nö­
vel nagyon az emberekben. Ls ezek a megdönt­
hetetlen tények csak igazat adnak a boroszlói

orvos merész állításának, hogy : 
donképpen nem ragályos beteg.

Rendesen azok lesznek kolerás-betegekke, a 
kik legjobban félnek a bajtól, a 
kik hogy a betegséget elkerüljék, menekülnek 
előle. Berlinben ilyen emberek lettek betegekké. 
Sőt voltak olyanok is, a kiknek nem is a kolera 
volt a bajuk és csak akkor kapták meg 
igazánabajt, a mikor az odahí­
vott orvos akár vigyázatlanság- 
ból, akár hogy óvatosságra intse 
a beteget, kijelentette, hogy ko­
lera a betegsége. Egy berlini munkásnak 
például semmi baja sem volt mindaddig, mig 
meg nem tudta, hogy néhány nappal azelőtt 
Hamburgból érkezett árukat szállított a hajóról 
a partra. Ekkor egyszerre kolerát kapott és meg 
is halt benne.

Egy helynélkűli kereskedősegéd pedig a ki 
nem félt a kolerától, nem kapta meg még 
akkor sem, amikor szerette vol­
na megkapni. Ez a jó ember ugyanis ször­
nyen megunta az életét és elhatározta, hogy ön­
gyilkossá lesz. Kolera által akart meghalni. Egy 
liter félig érett szilvát megevett, utána megivott 
egy liter sört és nyugodtan várta a halált. A 
kolera szimptomái csakhamar jelentkeztek s a 
kétségbeesett emberen heves hányás és hasmenés 
vett erőt. Mint kolerabeteget a barakkóihazba 
szállították, a hol két nap múlva — teljesen 
egészséges lett.

Virchov is azt állítja, hogy kolera-baczillu- 
sok nincsenek és igy csak annál hihetőbb Rosen- 
bach dr. állítása, hogy a kolera ellen egy szer 
van, a melyet sajnos, nem árulnak gyógyszertár­
ban : nem kell félni a kolerától!

Különfélék.

— Csakhogy itt vagy, itt vagy édes uram 
— lihegte, s húzott be magával a szobájába. 
Nem tudtam szóhoz jutni a csókjaitól. Úgy ta­
padt, ragadt hozzám, úgy remegett a gyönyörtől, 
minden izecskéje hozzám ért forró testűnek, hogy 
utóvéere is elfeledtem a szemrehányásokat.

_ Másnap reggel nem Gödöllőre, hanem
Kányafalvára vittem. A napokban valami levelet 
kapott, azt mondta az ügynökétől. M

_ Föl kell röpülnöm kedvesem t estre.
mondá és” fölröpült. Én pedig befogattam s elmen­
tem Gödöllőre piketirozni. Ő a jogasz gyerekkel
Pesten volt. _ , „ ,. ...._ Azt hiszem ez elegendő bizonyítok, 1 ül­
tettem magamban, hogy válni logok. Mikor haza 
jött, két napig nem szóltam hozza. Aztán gúnyo­
san megkérdeztem: „nem megy-e föl Pestre? 
Azt mondta: „nem". No hát en jöttem tol Pest­
re. Indítsd meg a válöpört, itt a meghatalmazas
Akarom, érted*. ,

Nagyot fújt és megtörölte izzadt homlokát,
melyről szinte lefénylett a jólét.

J 111.
Késő éjszaka volt mikorlhazaért.
Valami bolond ösztön, veszett vagy csalta, 

ragadta a hűtlen asszony szobájába. Nem akart 
bemenni : hanem azért mégis besompolygo . 
Félre tolta a függönyöket csendesen es neszte- 
telenűl.

— Most nézem meg utoljára suttogta. 
Ennyit csak megengedhetett magának. 
Emma aludt. , .
Üdvösséges szép arcza halavany volt mint 

a vánkos héja s valami mély szomorúság, vagy 
megbánás tükröződött rajta. A piczi Minmska is 
ott feküdt mellette, ráhajtva fejecskéjét a mama-
ia kebelere. v

Hosszan elnézte a gyermekfejet. Épp olyan 
gömbölyű, buksi, mint az övé, Orroskajának for­
mája szakasztott Kánya-Típus. Árnyalás ajtócs­

kái is valóságosan az övéi. Gsakk épp hogy ba­
jusz nincs fölötte.

Megfordult és lesuhant az udvarra. A 
saját főszolgabírói kezeivel sietett befogni a o-
Vakdt'_ Nem hagyhatom ezt az asszonyt, meg 
ezt a gyereket! nyögte és vadul közé csapott a 
lovaknak. Azok nyihogva, pruszogve vágtattak 
végig a gödöllői országúton.

Ledobta a gyeplöt és sietett íöl az atkozott,
a veszedelmes villába. ,

Széles, erős vállaival nekidőlt az előszoba
a^tajaLázas gyorsasággal, reszkető kezekkel szed­
te össze irományait, aztán egymásután lecsapta 
a netróleumos lámpákat A konyhában egy nagy 
üveg borszeszt talált, azt is odadobta a vörös 
téglapadozatra. Kanóczot gyújtott gyújtott s le-
hajitotta^kes ^ pillanat alatt végig futott a 
szőnyegen. Berúgta a pad ajtót es oda is vetett 
egy égő üszköt s aztán kifutott a csillagos éj­
szakába 'kielégített bosszú gyönyörérzete fogta el 
mikor a szenyes fekete füst végig futott a draga 
nonipás nyaraló színes tödélzetén.
P _ Nem lesz többé eladó, hörögte és csil­
logó szemekkel nézte, mint öltöget rá fénylő
rivúlveket a láng az ablakokból. .

^ _ A vasúti állomáson pedig ezt a táviratot
ddta Ki. Sánhor ügyvéd urnák Budapes
ten. Tépd össze a meghatalmazást. Nem tudsz 
semmit. ^ kö8fll keUŐ megpóko
sodott, kettőnek pedig végkép megmarjult a la- 
ba. Mind a négyet igaba kellett

Az eladó villa bizony földig leegett.
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* A borsodi alispán-kérdés. Miskolczról 
Írják, hogy Borsodvármegye hétfőn délelőtt tar­
tott évnegyedes közgyűlése zajos és lelkes bi­
zalmi tüntetéssé vált Melczer Gyula alispán 
mellett. A bejelentett lemondási nyilatkozatot 
zajos „Nem fogadjuk el !“ „Egyhangúlag újra 
megválasztjuk !“ kiáltások követték és rendkívü­
livé vált a bizalmi tüntetés, midőn Brezovay 
László sikerült tartalmas beszéddel benyújtott 
egy 25G aláírással ellátott bizalmi szavazatot, a 
melyben Melczert lemondása visszavonására szó­
lítják föl. Mocsáry Lajos fölszólalására Melczer- 
ért küldöttség ment s ő megjelenvén, kijelentette, 
hogy a politikát mindig külön választotta a köz­
igazgatástól. Ezért bírta két kormány bizalmát, 
bárha politikájában nem osztozott ; most a me­
gye Ítélt felette és e fényes elégtétellel szemben 
hazafias kötelességét teljesiti, a midőn lemondá­
sát visszavonja. Szűnni se akart erre az éljenzés 
és taps. Délután egy órakor bankett volt. Nagy 
az öröm, hogy a függetlenségi párt is csatlako­
zott Melczer mellé.

* Váltóhamisitó földművesek. Komlód-bot­
falun egész váltóhamisitó banda nyomára jöttek. 
Egy Fodor Zsuzsánna nevű életunt asszony szö­
vetkezett Király Józseffel, a helység birájával és 
néiiány gazdaemberrel. Ez a jeles társaság aztán 
gazdaemberek nevére körülbelül 8000 torint ere­
jéig hamisított váltókban. E napokban egy váltó­
nál kitudódott a turpisság és mikor ezt a hami­
sítók megtudták, rögtön bementek Szatmárra és 
feljelentették magukat a törvényszéknél. Nyolcz 
év óta űzik a hamisításokat a nélkül, hogy ed­
dig nyomára jöttek volna a dolognak. A hami­
sításokkal leginkább a szatmári pénzintézeteket 
károsították meg, de egy nagybanyai pénzinté­
zettől is ki tudtak csalni 1500 forintot, főbb 
váltót magánosoknál értékesítettek. A kárnak 
nagyrésze azonban meg fog térülni, mert a ha­
misítóknak s különösen Király József bírónak, a 
ki azt mondja, hogy Fodor Zsuzsánna csábította 
a bűnre, meglehetős vagyonuk van.

* Robbanás a színházban. Mint lapunknak 
Párisból Írják, vasárnap a cluuyi színházban 
gázrobbanás történt, mely nagy ijedelmet oko­
zott. Az előadást félbe kellett szakítani. A kö­
zönség a kijárások felé tódult. A városban a 
legijesztőbb hírek forogtak. Szerencsére csak 
négyen sérültek meg.

* A perzsa sah naplójából. Széchenyi Andor 
gróf, ki jelenleg Perzsiában utazik, Teheránból 
a „P. Ll.u-nak levelet irt, melyben a perzsa sah 
naplójából is közöl par érdekes részletet. Tudva­
levő, hogy a sah a legutóbbi európai útjáról

i i ll

* if

V'.p.' I Íjra1
i Ü'

SZ-flfü
y#! (IbíiI
m íFififi
ém

f ifi t



DEBR&Ck
! 892 szeptember 14UÍ.itjAX a.

'•i!|,nP I,I! J:>;1 r
P ]1
ßifa|
lifpi

pontos naplót vezetett. line egy-két főijegyzés : 
Egy képkereskedésben Londonban. Megnéztünk 
egy szamarat ábrázoló festményt. Kérdeztem : 
„Mi az ára ?“ A kiállítás igazgatója, egy fehér 
szakallu kedves öreg ur, azt monda : „száz an­
gol font“, a mi annyi, mint 250 perzsa toman. 
Azt mondtam : „egy eleven szamárnak az ára 
legfölebb öt font, miért lenne ez drágább, mikor 
ez csak festett szamár ?“ Az igazgató mondá : 
„mert nem okoz költséget, nem kell neki zabot 
és szénát adni.“ Mondám : „Nem okoz költséget, 
de nem is visz terhet s nem is lehet ám rajta 
lovagolni.“ Ezen nagyon nevettünk. — Beszél­
getés Rothschilddal. Rothschild, az ismeretes I 
zsidó s a ki nagyon gazdag, kihallgatáson volt. 
Nagyon melegen védte a zsidók ügyét. Azt mon­
dám neki : Hallottam, hogy önnek 1000 kurur 
(500 millió) pénze van. Legjobb lenne, ha 50 
kururért venne egy tartományt, odatelepitené a 
világ összes zsidóit, hogy ez a tehetséges nép 
ne legyen szétszórva.“ Nagy nevetés tört ki erre 
s ő nem adóit feleletet. Közöltem vele, hogy 
Perzsiában minden idegen törzset védelmemben 
részesítek. — A templomban. Egyszer megláto­
gattunk egy kis templomot a Szajna szigetén. 
Ott a főpappal beszélgettem. Kérdeztem : „Mi 
az ön véleménye Jézus szentségét illetőleg —- 
béke legyen vele ! — szokott-e bort inni vagy 
nem ?“ Rögtön valamennyi pap felelt, mintha 1 
valami kitűnő dolgot kérdeztem volna „Persze, 
hogy szokott inni. Sőt készíteni is szokott.“ Erre 
mondám én: „A maga számára szokott bort 
csinálni ?“ Valamennyien felelték : „Többnyire 
mások számára.“ — Nagyon szép volt. Azután 
m f®Íez* he: „Ezt az utazást az 1306-ik évnek 
Zi-hájj (julius) havában tettem s akkor megláto­
gattam Ausztria-Magyarországot is, melyen ke­
resztül a kék Duna folyik s hol az asszonyok 
oly szépek, mint a liliomok. De erről egészen 
külön Írok.“

szólt a

* Oláh tanszék az aradi üczeumban. Az
aradi kir. főgimnáziumnál még 1873 óta all fenn 
egy tanszék az oláh nyelv részére. Minthogy ez 
a tanszék a múlt tanév végén megüresedett, az 
ez ügyben szerdán tartandó városi közgyűlés elé 
Edvi Illés László törvényhatósági bizottsági tag 
azt az indítványt terjeszti be, hogy a város in­
tézzen sürgős felterjesztést a miniszterhez, a 
miniszterhez, a melyben kéri, hogy az oláh nyelv 
tanítását, tekintve a most már megváltozott vi­
szonyokra, szüntessék be.

— Csendőrökkel szétoszlatott gyűlés. A
I?-',1!al?,aííafiak nem hídnak nyugodni. Legújabb 
stiklijukrol következőket sürgönyzik nekünk a 
temesmegyei Csákó várói : A karánsebesi gör. kel, 
egyházmegyei tanítók egylete a múlt szombatra 
Csakovára hitta össze évi közgyűlését, melyet 
.lován elnök, a karansebesi roman preparandia 
igazgatója, román nyelvű beadványnyal jelentett 
, n Somogyi főszolgabíró az iratot visszautasí­
totta, felszólítva a benyújtókat, hogy szerkesz­
ti* meg magyarul. A rendezők ezt' megtagad- 
tak de azért szombaton mégis összeült a köz­
gyűlés melyhez különböző vidékekről nagy szám­
mal érkezett a románság. Somogyi főszolgabíró 
megjelent a teremben és távozásra szólította fel
rüen hV 1 ’ * ?yülés nem volt szabálysze­
rűen bejelentve. Miután felszólításának nem tet­
tek eleget a foszolgabiró csakhamar újból meg-
ktéretében aklVtrieCirŐ1 berende!t Uz csendőr 
kiset etében kiket hadnagy vezényelt. Erre a ro-

t anok szétoszlottak A hangverseny és a disz-
bed zavartalanul folyt le, azonban az első fel-
ÍHSÍ * rta*Mró ™> tarti-

szegletében tartva gyújtom meg 
vicomte.

1 Iát nem úgy van ! ?
— Bizonyára nem !

Nos, akkor visszavonom állításomat s 
azt mondom, hogy szája jobb szegletében tartva 
gyújtja meg szivarját.

Pgy most újólag ismétlem, hogy ön 
I ostoba, kinek nincs annyi esze, mint a lord 
I Bneney hires futó ménének, — tört ki a nemes 
vicomte.

— Oh kedves vicomteom, szólt Morgeaux, 
úgy szaja közepén tartva gyújtja meg szivarját, 
miután más lehetőség mar nem létezik.

, — No uram, drága marquisom, a ki osto­
bának született, ostoba marad az, bármeddig is 
mentegeti magát

— Akkor drága rokonom, ön egyáltalán 
nem dohányozik.

— Ugyan, ugyan, marquis, ne tetézze már 
ostobaságát újabb őrült állításokkal.

— Hogy, hogy ! ?
— Hat csupán úgy, hogy Virginiát szívok, 

melyet egy borszesz lámpánál gyújtok meg s 
csupán, akkor fogom a számba, midőn már jól ! 
eg. . S így vagyok bátor megmaradni azon ál- j 
Másom mellett, hogy ön a világ lehető lógna- ! 
gyobb ostobája, kinek nincs annyi esze, mint j 
lord Bneney, hires angol sport-ember által ma I 
vásárolt futó ménnek.

— Uram, segédeim ma önnél lesznek !! !
— Állok elébök — dühöngött a nemes 

vicomte.
v • bjSaku/yan meg is jelentek a segédek ■! 
Nagi Sza-Mar, chinai követség! attache és Szí-1 
lenanovics orosz diplomata Haragveaux vicomte | 
lakasan, kinek segédeivel együtt megkezdték az' 
alkudozást. Vegre abban állapodtak meg, hogy I 
Haragveaux vicomte visszavonja sértését, mely- I 
íol is a Következő okmányt állították ki :

»En, Haragveaux vicomte ezennel ünnepé- i 
Jyesen vissza vonom azon állításomat, hogy I 
morge aux marquis a világ lehető legnagyobb1 
ostobája, kinek nincs annyi esze, mint törd 

neney, híres angol sport ember, a long-champbi 
ultato verseny egyesület elnöke által ma vett 
üres mennek, sőt ellenben állítom, hogy nem a 
legnagyobb ostoba a világon s hogy annyi esze
v a “’ri-'n - a. lord Urieney hires futó ménének “

flottunk :
Nagi-Sza -Már 
Sziberianovits,

mini
morgeaux segédei. ------ ' OG^CUtfl.

„ ,, . . típ lel óra múlva a kibékült ellenfelek 
légbennak czuppanása hangzott a csöndes esti

P. A.

Stephenson 
Ibrahim, 

mint,
Haragveaux segédei.
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Visszavonás.
1 V, . Kedves marquis, tisztelt uram ! Ön a viláu
Sf miifaT'í rf,0bája kinek Ilincs annyi 
esze, mint a lord Bneney, a long-charnysii fut-Íe .SregyeSaiet GÚfke á,t£d "iá vett hí­
res ménnek, - e szavakkal köszöntött be Mór-
WnjTrt ST* *£

■>ek nmjLTe.2Tmi„7lan6,tJn , P*

mm ™é"!n?t' Uszlel‘ kdmöoko!

klubbalSro^'a^/ájam bal!:

Városi ügyek.
Nyolczvanezer forint és ingyen telek D b-

reczen varos tanácsához folyamodott a debre- 
czen nagy-letai vasút igazgató bizottsága, hogy 
a varos e vasút kiépítését százezer forint-

rn- StignSe dő’. h°Sy mindenütt, hol a 
varos földjén kell az uj vasúinak áthaladnia, a
a r,°S ,ezt a földterületet ingyen engedje át. 
A tanacs, mielőtt tárgyalás ala venné a kérvényt 
\é emenyezesre kiadta azt a jog és pénzügyi bi- 
zot.súgnak, t egnap délután V é r t e s s y István 
főjegyző elnöklete alatt ült össze a bizottság 
mely hosszan tartó eszmecsere után a városi ta­
nácsnak azt javasolta, hogy a kívánt i n g y c n 
terűiét és nyolczyanyzer forint megfelelő törzs­
részvények biztosítása ellenében adassanak meg
gbló ÍSSigáS "sul

n ■ -A . "yári színkör építése. A debreczeni 
hYznftJc! k-u ug;ye,r megint felszínre kerül egy 
k-m- „ gl UwSSe ' délután ugyanis négy óra- 

a \arosliaza nagytanácstermében S i ni o n ff'y 
Imre polgármester elnöklete alatt az építési és 
b-zepilesi bizottság tartja meg ülését, melynek 
kepezi°n argyal a ,lyari színkör építésének ügye

hol , Az ,ártózi. kut- Ha valaki azt hiszi, hogy a 
íte °,r fur.óval együtt temetik be, az nagyon 
EÄ -Az arrtézi. kutba heletört és ha isméi 

tónk is a fúró, dolgoznak tovább, mert 
- s í g m o n d y újabb reményeket fűz a régi 
eiv valosulasa elé. A maga részéről — ugy-

inond a nemes varos előtt - áldozott eleget 
de többet immár nem tehet. Erős azonban a 
reménye hogy kis költséggel még lehetne vala 
mit remekelni az artézi kutból. Eleget zaklatták mar a tanácsot ezért a jó és rósz vfezre aS 

r más pénz dobalasért, hát csak kell már valamit 
í te"m’ ,ha?y az adótól sanyargatott, de vicczelni 
meg mindig szerető közönségnek beköttessék a 
szeme Z s l g m o n d y kis áldozattal nagy re- 
inényt fűz, hat jo, kapjon még nyolcz-kilencz- 
ezer forintot, vegye ki a fúrót és kezdje meg a 
838. métert. — Ilyen stádiumban van most ^ az 
ai ezi kút ugye, mert a jog- és pénzügyi bizott- 
♦ if- tef naf)' uíeseben azzal a javaslattal élt, hogy 
tekintettel Z s i g m o n d y véleményére, hivaD 
tassek le Debreczenbe s az esetleges informá­
ciókat ő maga adja meg s ha a remény alapos 
hat meg hat-nyolezezer forintot áldozzon az 
artézi kútra. Igaz ugyan, hogy az ártézi kútnak 
mar lőttek, most mar csak arra törekszik a ne­
mes varos, hogy bebizonyítsa, hogy nem — 
b a k k o t.

A debreczen- nagylótai vasút uj, illetve 
potbejarasat rendelte el a kereskedelmi miniszter 

I s határnapul e hó 26 és 27-ikét tűzte ki. Az 
I e-sö napon a debreczeni városháza nauv- 
, termében, a második napon pedig a derecske!
I községházánál lesz a közigazgatási pótbejárás 
I melyen Sztettina József miniszteri titkár és 
í a debreczeni közig, bizottság tagjaiból Sándor 
: Kalman és Nemes Kálmán is jelen lesznek. 
Ugyancsak a lenjeiéit napokon a debreczen-na"y- 
leliti vasút szárnyvonalának közigazgatási bejárása 
is megtörténik.

A zenede építése. A debreczeni zenede 
építkezése köszöbön áll s igy annak igazgatósága 
időszerűnek látta, hogy az építkezés segítségére 
p 'breczen városának kilátásba helyezett hozzá­
járulását. kérje ki. Folyamodást intézett a városi 
tanácshoz, melyet első sorban tegnap a jog és 
pénzügyi bizottság vett elbírálás alá. A bizott- 
javasolta, hogy az építkezés elősegítéséhez a vá­
ros húszezer forinttal járuljon hozzá - 
amennyiben ez összegnek megfelelő téglát nem 
lenne képes az igazgatóság rendelkezésére bo­
csátani. Az utóbbi különben alig állhat fenn, 
mert a városnak emigy is nagyon meg kell szó’- 
"tani a munkára bocsátott erőf, hogy a saját 
nagyobb építkezéseinek czéljaira szánt és szük­
séges téglamennyiséget előállíthassa. A zenede 
tehát 20 ezer forint segélyre bir kilátással me­
lyet a jog és pénzügyi bizottság tegnapi hatá­
rozata helyezett kilátásba. A városi tanács e 
hatarozíitot, mely javaslatként kerül elébe köze­
lebb, de még mindenesetre a szeptemberi köz­
gyűlés előtt tárgyalja le.

A debreczeni nagyerdei vigadó bérletere 
, ,°“ie 1 11 András vendéglős ajánlott fel legtöbb 
évi bért. E szerint eddig Németh Andrásnak volt 
legtöbb reménye arra, hogy a vigadó bérletét 
megkapja. Ma azonban arról értesülünk, hogy 
utó ajánlatot is szándékszanak benyújtani, sőt 
ma nyújtanak is be, mely az ügy állásának for- 
dulatat idézi elő. Holnap azonban minden meg- 
vahk a városi tanács ^agy határoz a javaslatok 
elfogadásában, vagy újabb árverés alá bocsátja 
a nagyerdei vigadót.

Egy mondat.
(Ilony sóit, qui mal'y pense.)

Gábor és Feri példás barátságban éltek 
együtt, képezvén X. város jogászságának díszét 
s virágát.

És miként Castor és Pollux elmaradhatat- 
lanok valának egymástól, éppen úgy esmény- 
szamba ment, ha akár Feri, akár Gábor egyedül 
csörgeié végig a promenadeon az óralánczán és 
kézcsuklóját diszitő karpereezén függő csecse­
becsék óriási mennyiségét, vagy pedig egyedül 
ugrott meg a kávéházakból — a fizetés elől — 
hónap végen, midőn a diák-beszéd szerint ren­
desen, sőt mindig bele szokott ütni a „lapos 
g u l a“ az erszényekbe. S hogy ezen esemény­
számba menés mentői kevesebbszer történjék, 
éppen azért végtelen ritkán maradtak el egy­
mástól az esti korcsmákba való járásnál, de 
„Hony sóit, qui mal’y pense“, csak — jelleme- 
ket tanulni, hogy mint leendő büntetőtörvény- 

hirák teljes jártassággal s objektivitással 
Kelhessenek az ily helyeken 'őrténni szokot^

■
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gyilkosságok felett, ismervén az itt tartózkodni 
szokó egyének karakterét.

S ezt ők magok is igy tartották, lévén a 
modern „Térdszalag-rend“ rendithetlen, a mo­
dern felvilágosultság áthatlan pajzsával védett 
lovagjai. # #

*
Telt az idő. A vitéz lovagok egyike, Gábor 

legyőzetett egy hires lovag: Ámor által, ki nem 
is késett őt a Hymen rózsás béklyóiba verve, 
alázatos vasalásává tenni, rendelvén őréül egy 
villogó barna szemű, kecses termetű, bájos ar
czu nőt.

A szép börtönőr kezdetben híven meg is 
felelt nemes hivatásának, őrizvén rabját minden­
féle bűntől, gyújtogatástól, nehogy másoknak is 
felgyújtsa ama kis épületét, melyet neki is fel­
gyújtott s a melyért a vitéz Ámor vett elégté­
telt. De később ezen figyelem lankadt, miután 
egy rab önkényt jelentkezett s ez nem volt más, 
mint — Feri. Míg Gábor hivatalában a poros 
akták között búvárkodott, addig Feri mulattató 
a szép menyecskét, mig végre ketten szépen — 
megszöktek.

De „Hony sóit, qui mal’y pense*, ez nem 
megszökés, hisz’ rokonok csak nem szöktetik 
meg egymást. Ez csak utazás egy vonaton. Per­
sze. ilyet még gondolni is ! Hisz a Feri dédapja 
a Gábor dédapjának volt a — komája . . .

X

N A P 1 H 1 E E K.
Határidő

Xngy séta hangverseny vstamp «'s» amie$mfei>r- 
.ion d. n, 6 órakor a Margit-fárdítstiu.

ttuzvum a kollégiumban a közönség Mámára nyit­
va van vasárnaponbmt 10 tői 12-ig délelőtt,

Anyakönvvtar a kollégiumban a k{iífen»ógu«k nyit« 
pénteken ll-töi 12-ig.

Kytlvánus olvasóterem s kollégiumban, aug. 
1-ig zárv*.

A kir. ítéld tábla hivatalos órái 4. e. 8—IS-ig 4. 
K, 2—6 óráig. — Az igtatd, kiadó hivat*,! és a* irattá; 
nyitva d. e. 9—11, d. u. 8—1 óra kdei; vasárnap és ti: • 
aepnap d. e. 10—11 ór» közt

Szept. 18 A debreczeni termény- és áruraktár 
.részvénytársaság közgyűlése a városháza uagytanáciter- 
mében.

Szept. 53, Hajdana gye törvényhatósági bi zottságá- 
aak őszi közgyűlése a megyeház tanácstermében.

—• Felhívás. A Kossuth ünnepélyt rendező 
bizottság a város polgáraihoz a következő felhí­
vást intézi : Debreczen összes polgáraihoz intéz­
zük szavunkat s megvagyunk róla győződve, 
hogy szavunk mindenütt meghallgatásra talál, 
mert minden pártszemponton felül emelkedve, 
agy akarjuk Kossuth Lajost ünnepelni, a mint 
az őt minden párt részéről megilleti. Folyó hó 
19-én dicsőséges ünnepre virrad a magyar nem­
zet. Maradjon ez ünneptől távol a napi po­
litika versengése. Ezen a napon tölti be 
Kossuth Lajos életének 90 ik évét. 
Az ő 90 éves életében a magyar nemzet élete­
rejét példázza a gondviselés. Maradhat-e e szent, 
napon magyar szív hálás megindulás nélkül, 
maradhat-e magyar szem szárazon ? ! Debreczen - 
ben dobbanjon meg most is a magyarság szive 
leglelkesebben ! Országra szóljon a mi ünre- 
pünk, hadd lássa meg az egész világ, iként ün­
nepli Kossuthot Debreczen. Ne legyen e napon 
közöttünk pártok viszálya, osztály,- rang- és 
rend-külömbség s mind a kik különböző hiten 
yaljuk Istennek igazságát, dicsérjük ebben az ő 
jóságát és egyesült imával fohászkodjunk, hogy 
öntsön a nagy aggastyán keservére balzsamot, 
adjon munkás öregségének vigasztaló társul ifjú 
reménységet, hogy nemzete javának nem hiába 
áldozta az ember legnagyobb kincseit, hogy a 
mit egy ezredév alkonyán ő megalkotott, az egy 
másik ezredévnek biztos hajnala. Jertek ! Ünne­
peljük Kossuth Lajost ! Ez ünnepnek, — mely 
azért, hogy benne mindenki részt vehessen, fo- 
•yó hó 18-án vasárnap rendcztetik, — külső képe 
szerint is méltónak kell lenni az ünnepelt Kos- 
sutbhoz és az ünneplő Debreczenhez. Hazafias 
bizalommal kérjük t. polgártársainkat, hogy az 
ünnepély külső fényének emelése végett házaikat 
, s lakásaikat f. hó 18-ára városszerte fellobo- 
Rózni s hogy az ünnepélyes kivonulásban, vala­
mint magán az ünnepélyen, minél tömegesebben 
résztvenni szíveskedjenek.

— Kinevezések. P u k y Gyula, a debre­
ceni királyi Ítélőtábla elnöke, Kola László

végzett joghallgatót, vármegyei napidijast a kir. I 
Ítélőtábla kerületébe scgélydijas joggyakornokká 
nevezte ki és szolgálattételre a nyíregyházai kir. 
törvényszékhez osztotta be. — I n c z e Dénes 
csiktasnádi lakos, végzett joghallgató a dcbreczeni 
kir. tábla kerületébe segélydijas joggyaruokká 
neveztetett ki. Szolgálattételre a nagybányai kir. 
tőrvényszékez osztatott be.

— A debreczeni torna egyesület szept. IC. 
este hat órakor a tornaegyesület helyiségében 
választmányi ülést tart, melynek tárgyát a köz­
gyűlés előkészítése és a müvezetőség megválasz­
tása képezi.

— Az uj közúti vasút. Balia Mihály ma 
délelőtt adta be a városi tanácshoz a kérvényét, 
melyben az uj közúti vasút felépítésére kér en­
gedélyt. Részletesen ismertettük már, hogy ez a 
lovasat a Czegléd utczán és nap utczán a do­
hánybeváltó hivatal és szivargyár mellett menne 
ki az uj vágóhidhoz, ha erre Bállá Mihály — 
mint kérelmében hangsúlyozza is — ötven évre 
engedélyt kapna. A maga részéről késznek nyi­
latkozik a városnak esetleg kaucziót is tenni le ; 
de viszont a vállalat biztosításának érdekében ő 
is apróbb feltételeket köt ki. Vállalkozó hajlandó 
volna a vágóhídi állomásnál fűszer üzlet beren­
dezését, sőt a város engedménye után a szüksé 
ges isiállót és luczernást megvalósítani. Miután 
hihetetlen, hogy a városi tanács e nemes törek­
vésnek útjába állana, Bállá Mihály, hogy min­
dennel pontosan rendben legyen, a szükséges 
előintézkedéseket és összeköttetéseket megtenni, 
ma már a fővárosba is felutazott.

— Kolera-betegek vizsgálata A belügy­
miniszter körrendeletben hívta fel Hajdumegye 
törvényhatóságát, hogy intézkedjék az iránt, 
hogy a kolera gyanús tünetek közt megbetege­
dett egyények váladékai sterilizált edényekben 
dr. P e r t i k Ottóhoz a budapesti bakterologai 
intézet vezetőjének küldessenek be vizsgálat 
végett.

— Bolla tábornok s a kis zsidó fiú Ér­
dekes jelenetnek voltak tanúi azok. a kik ott 
sétáltak tegnap délután a Bika előtt, mikor is 
Bolla tábornok a tisztikar élén megjelent a 
szálloda előtt. Egy kis zsidó fiú ugyanis ott pö­
fékelt a kisuj utcza sarkon, bámulva a fényesen 
öltözött katona-urakat, Bolla meg látványa fia­
tal szivarozót, oda megy hozzá s a következő 
párbeszéd fejlődött ki a tábornok s a íiu 
között:

— Jól esik neked az a szivar ? !
— Jól kérem, — felelt a megijedt fiúcska.
— Es meg van engedve a szivarozás ?
— Igenis.
— Ki engedte meg ?
— Az apám, —hebegte megrémültén a fim.
— Na, majd meglátom igazat beszélsz-e, 

majd megkérdezem az apádat.
Ezzel megkérdezte a tábornok a fiút, hogy 

hol laknak s mosolyogva eltávozott tisztjeivel. 
Egy jellemző esettel ezúttal többet örökíthetünk 
meg a népszerű s köztiszteletben álló tábornok 
életéből.

— Ha a fecske útra kél . . . Nyár volt, 
Ősz van. Ezt mindenki tudja. — A sok frakkos 
fecske készül is az útra. — Felmondták a lakást, 
a kis egyszobásat. — A tágabb hazában majd 
találnak másat. —■ A szürke magasban gyüle­
keznek, egyre. — A fecske-Bűdeckert szedik 
immár begyre. — Egy-egy fiatál pár, keringve 
lenn jár, p. p. c. jeyyeit. ablakokva vetve. — 
Majd a telegráfnak drótjaira szállanak s messze 
egyiptomba igy telegrafálnak :

„Adassák e sürgöny nílusi kormánynak, a 
magyarországi fecskék utraszállnak Megérkezé­
sükre legyen ott készen. Bandérium, bankett 
reméljük, hogy lészen. S mert telegrafalni nem 
tanácsos sokat. Addig is tiszteljük a krokogyé- 
losokat !“

Szállnak már, szállnak már fenn a magas­
ságban. Költői könyzacskók vannak apadóban. 
A bucsuversekre sok szív iliietődik s még több 
fájó sóhaj száguld a felhőkig. De meg se néz­
tek sokáig az égre. Tóbiás is igy lett vak a fél- 
szemére.

— Tót gyermekek Debreczenben. A teg­
napi nap folyamán Nyitráról egy szállítmány 
gyerek érkezett Debreczenbe, kik szüleik bele­
egyezésével oly czélból hagyták el szülőföldjü­
ket, hogy itt a gazdag termésű alföldön mester­
ségre adassanak. Ugyanis az érkezett, gyermekek 
mindenike valami mesterségre van szánva szü­

leik által s most a debreczeni mester-emberek­
nek csak jelentkezni kell, hogy szakmája körébe 
inast akar felfogadni s ha akad a fiuk között 
olyan, aki arra a mesterségre adta a fejét, el­
viheti inasnak s kitanithatja. A gyerekek közt 
van egy k i s 1 e á n y is, kit szintén felfogadhat 
valamelyik debreczeni család, vagy a gyermekek 
mellé, vagy a ház körül segítőül. Az alföldre 
szállított tót gyerekek ezzel az expediczióval 
mintegy 104-en indultak el, mint maguk beszé­
lik, de útközben egyik-másik városban elhagy li­
gáivá kisebb-nagyobb csoportot, Debreczenbe 15 
fiús egy kis leány érkezett kiket 
az őket vezérlő tanító — igen rosszul járva el 
— minden tudósítás s további rendelkezés, min­
den szó nélkül ott hagyott sorsukra a pályaud­
varon. Ő pedig nyíltan szóllva megszökött az 
expediczió többi tagjával a vidékre. A kis tót 
csemeték magukra maradtak, mig nem a rend­
őrség kikérdezve a pályaudvaron czél nélkül 
bolyongó, eleség nélkül hagyott gyermek csopor­
tot, behozta a városházára. Miután pedig este ké­
ső volt jelentést tenni a kapitányságnál és miután 
a gyermekek éhségről panaszkodtak, a jelenlevő 
közrendőrök adakoztak élelmi szerekre össze s 
megetették a kis gyermekeket. A gyerek-csoport 
az éjjel azután ott hált a városházán, most pedig 
ott vannak elhelyezve egyik zárt kapualja alatt 
a városházának s várják a helyzetöktőli szaba­
dulást. Csodálatos dolog, hogy daczára annak, 
hogy a szülők s a felföldi tótok ismerve az al­
földieknek irányukban több ízben tanúsított jó­
szívűségét, minden aggodalom nélkül adták ke­
zeinkbe kis csemetéiket, a kis gyermekek min­
denike mégis irtódzik az itteni letelepedéstől s 
haza vágynak szülőföldjükre annyira, hogy azt 
beszélik, hogy ha törik-szakad, gyalog is, de 
vissza szöknek Nyitrára. A gyermekek között 
van már három olyan, kik Böszörményben vol­
tak kiosztva, de megszöktek s útközben fogták 
el őket. A gyermekeket úgy látszik izgatok, de­
magógok bolonditják, hogy itt kínozzák, vaddá 
teszik őket az alföldiek s ettől való félelmükben 
akarnak megszökni, mint a hogy már több tele­
pített helyről tették. A gyerekek között van 
olyan is, aki két polgári iskolát végzett, de a 
1 ‘gtöbb alig hogy megtanulta az iskolába a leg­
elemibb dolgokat. Van a fiuk között, a ki susz­
ter, aki borbély, aki szabó akar lenni. Az illeté­
kes hatóság majd felszóllitja a lakosságot, hogy 
jelentkezzenek azok, kik ilyen kis tót-gyermeket 
akarnak magukhoz mesterségre felfogadni s re­
méljük, hogy a gyermekekből, ha majd meg­
szokják az itt létet s megismerik az emberséges 
bánásmódot, tisztességes és szorgalmas, munkás 
mesterek válnak. — Ma a délelőtt folyamán uj 
transport, érkezett Debreczenbe. Ezek közül 9 kis 
tót fiúcska maradt városunkban.

— A Kossuth ünnepély nagy rendező bi­
zottsága tegnap délután a kereskedő ifjak őnképző 
körének helyiségében tartotta meg ülését, Vér­
tesi Arnold elnöklete alatt. Elnök bejelenti, 
hogy az egyletekhez ünnepélyen való részvéte! 
végett küldött körlevélre több egylet bejelentette 
részvételét. Ezzel kapcsolatban Márk Endre 
alelnök minden félreértés kikerülése végett kéri 
határozati!ag való kimondását annak, hogy a 
bizottság kebelében nem is me­
rült fel az az eszme, hogy a város­
ban fennálló bármely társadalmi 
kör is kizárassék az ünnepélyen 
való részvételről. Elnök a határozatot 
ez értelemben kimondja és egyidejűleg bejelenti, 
hogy a bizottság utólagos jóváhagyása reményé­
ben szóval fölkérte a függetlensegi olvasókör el­
nökségét, hogy a bizottság tanácskozásaiban két 
egyleti taggal képviseltesse magat az olvasókör. 
— Elnök és illetőleg Bakonyi S. dr. jegyző őröt - 
mel jelentik, hogy a város hatósága és a rendor- 
főkapitányság úgy a nagyerdőnek az ünnepély 
napján való elzáratása, valamint az ünnepi me­
net útjába eső utczáknak fellocsolása, nemik ülőn-
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ben a mozsárágyuk kiadatása végett a rendező 
bizottság kértére a legelőzékenyebb készséggel 
intézkedett. A polgárság körében szétosztandó 
felhívásnak (melynek szövegét olvasóink lapunk 
más helyén találják) városszerte való kihorda- 
tása felől Boczkó Sámuel rendőrfő­
kapitány volt szives gondoskodni. — 
Az ünnepélynek, eltérőleg az eredeti tervtől, f. 
hó 18-ára, vasárnap lett áttételét a rendező bi­
zottság tudomásul veszi. — Kom lossy Art­
hur biz. tag beszámol megbízatása eredményé­
vel. A bizottság ugyanis reá bízván a Kossuth 
kép megszerzését, ő a kompetens forráshoz, a 
budapesti 48-as kiállítás rendezőségéhez fordult. 
A kiállításon levő, gróf Károlyi Gábor által Szé­
kesfehérvárnak ajándékozott életnagysága Kossuth 
kép másolatát találta legjobbnak és legimpozán- 
sabbnak az ünnepély fényének emelése érdeké­
ben, éppen azért ajánlja a bizottságnak, hogy ezt 
a képet, — mely 177 cm. magas, 144 cm. szé­
les és melynek eredetijét Karlovszky Ber­
talan jeles festőművészünk készítette Párisban — 
szerezze meg a bizottság. A kép ára kerettel 
együtt 220 forint. — A bizottság köszönetét fe­
jezvén ki K 0 m 1 ó s s y Arthur biz. tagnak a 
buzgó fáradozásért, nagy lelkesedéssel elhatá­
rozza, hogy az ajánlott Kossuth-képet megszerzi 
és fölkéri a további intézkedés megtételére K 0 m- 
1 ó s s y Arthurt; ki is sürgőnyileg rögtön meg­
kereste a 48-as kiállítás rendezőségének elnökét: 
gr. Kreith Bélát, a képnek ide szállítása vé­
gett. (Ma reggel érkezett gróf Kreith sürgöny­
válasza, melyben értesíti a megrendelő Komlóssy 
Arthurt, hogy a kép szombaton reggel 
itt lesz.) A rendezőbizottság Márk Endre 
indítványára továbbá elhatározza, hogy az ünne­
pélyes nap emlékére és az ünnepi menet díszé­
nek emelésére egy nagy selyem nemzeti zászlót 
készíttet, mely alatt a nagy bizottság kivonul. A 
zászló beszerzésével Márk Endrét bízza meg a 
bizottság és elhatározza, hogy az ünnepély után 
úgy a Kossuth-képet, mint a zászlót, a főiskola 
könyvtár-termében fogja elhelyeztetni, örök em­
lékéül e nagy napnak. — Nehogy a nagyerdőn 
tartandó ünnepély jövedelme a kiadások által 
megcsonkittassék, a bizottság Kossuth-kép, nem­
zeti zászló, nyomtatványok költségeinek, valamint 
egyéb rendezési költségek fedezésére aláírási ive­
ket bocsátott ki, melyekre már a bizottsági ülé­
sen is nevezetesebb összegek írattak alá és igy 
remélhető, hogy a közadakozásból befolyandó 
összeg nemcsak a kiadásokat fogja fedezni, de 
sőt a Kossuth-alapot is gyarapítani fogja. Alá­
írási ivek vannak : Márk Endre alelnöknél, — 
Krasznay Ferencz, Leindenfrost Ár­
min, H o 1 z h a m m e r István, Bornyász 
József, Katona Imre, Lánc z-H ornyák 
Viktor, Iíósa Barna, V e t é s s y Béla, Dr. B a- 
k o n y 1 Samu és Erber Vilmos uraknál. — 
Dr. Bakonyi Samu felolvasta az ünnepedhez 
küldendő üdvözlő-iratnak általa szerkesztett szö­
vegét, melyet a bizottság lelkesen megéljenzett. 
Az üdvözlő-irat külkiállitását a bizottság föl ké­
résére Kovács József festő, K 1 e i n f e 11 e r 
Károly, Dávidházy Kálmán és Krasznay 
Ferencz urak vállalták magukra. — A város ha­
tóságához intézett beadványt, egyik utczának 
Kossut h-utczának leendő elnevezése tár­
gyában, a bizottság elnökségén kívül, a törvény- 
hatósági bizottsági tagok közül elsőnek Csa­
llak József, másodiknak Szabó József, v. fő­
számvevő, Írták alá. Miután a bizottság a még 
szükséges intézkedések megtételével az elnökséget 
megbízza, elnök az ülést feloszlatta.

— Bevonult nazarénus. A polgári életben 
a kovácsmesterséget gyakorolja és mégis meg­
esett rajta, hogy a nazarénusok hálójukba ke­
rítették. Odahagyta a vallását és felvette a na­
zarénus hitet. Ez a változás nem okozott volna 
semmi bajt e földi életben, ha véletlenül nem 
tartozott volna a hadsereg kötelékébe. így azon­
ban szomorú napok virradtak reá. Behívták őt 
is a gyakorlatra, de a tisztek nagyot néztek, mi­
kor a fegyvert nem akarta elfogadni. Hiába volt 
minden, ő makacsul ragaszkodik vallási meg­
győződéséhez. Ezért aztán hadbíró elé kerül, hol 
— mint illetékes helyen szakértők állítják — 
kap vagy két esztendei böriönt az U r" aka­
ratából.

— Szerencsétlenül járt festő Ma reggel 7 
óra fajban Z elingcr Ede czég festő, ki a 
debieczcni első takarék pénztár újonnan épült 
két emeletes palotájánál a földszinten, Kovács 
Antal számára festett ezéget akarta feltenni, a

létráról leesett. Miután az esés a létra legfelső 
fokáról törtönt, igen súlyos következményei lel­
tek. Ugyanis a homloka összetört és több fogát 
kiütötte az esés következtében. De azért eszmé­
letét nem vesztette el s a takarékpénztár-épület 
udvarában maga mosta le a vért arczárói, vala­
mint D. L e g á n y i Gyula orvoshoz is a maga 
lábán ment orvosi segélyért. A szerencsétlenül 
járt ezégfestő sérülései bár súlyosak, de komo­
lyabb következmények nem várhatók tőle.

— A Kossuth ünnepély teljes piogrammja 
a következő : I. rész: A) Szeptember 18 an 
vasárnap reggel C órakor Ébresztő zenekarral. 
B) Ugyanekkor délután 3Va órakor gyülekezés a 
városháza udvarán testületizászlókkal. G) Délután 
4 órakor kivonulás a Nagyerdőre, zenekarral 
zászlók alatt. D) Délután öt órakor, népünnep a 
nagyerdei korcsolya-pályatéren Rácz Karoly nép­
zenekarának közreműködése melyet : 1. Nemzeti 
Zászló, Hubertől énekli a debreczeni kereskedő 
ifjak önképző egyletének dalköre. 2. Disztorná- 
zás a debreczeni tornaegylet áltál. 3. Alkalmi 
költemény, irta és szavalja Janossy Zoltán esk 
felügyelő. 4. Disztornázás folytatása. 5. Rúkoczy- 
induló. Előadják : a debreczeni dalegylet, a fő­
iskolai énekkar, a debreczeni kereskedő ifjak 
önképző egyletének dalköre, a munkás dalegylet 
és Rácz Károly népzenekara. Jegyzet. Mind­
azoknak, a kik a nagyerdőre ez alkalommal be­
lépnek a Kossuth-alap növelésére 10 kros be­
lépti jegyet kell váltaniok.

11. rész. Este 7 órakor a nagyerdei vigadó­
ban az ünnepség folytatása a következő műsor 
szerint: 1. Szózat, előadják a debreczeni dalegy­
let, a főiskolai énekkar, a kereskedő ifjak ön- 
képző társulatának dalköre és a munkás dalegy­
let. 2. Alkalmi beszéd, Vértesi Arnoldtól. 3. Bú­
csú Riegertől, előadja a debreczeni dalegylet. 4. 
Tavasz elmúlt, Lányi Ernőtől, előadja a debre­
czeni dalegylet, 5. Ünnepi költemény, irta és 
szavalja Szabolcska Mihály. 6. Hymnus, előadják 
a debreczeni dalegylet a főiskolai énekkar, a ke­
reskedő ifjak önképző társulatának dalköre és a 
munkás dalegylet. 7. Kossuth-induló, előadja 
Racz Káioly népzenekara. J e g y z e t. Mindazok 
kik az ünnepély ezen folytatásában részt vesz­
nek s a vigadó terrasseára lépnek, 40 kros be­
lépti dijat kötelesek váltani ugyancsak a Kossuth 
alap növelésére. Az ünnepélyt közös vacsora, ezt 
tánczmulatság követi, melynek kezdete pont 10 
órakor leend.

— Még egy uj vasút. A tavaszszal tettünk 
arról említést, hogy a debreczen-nagykárolyi vo­
naltól elngazóiag Gilvács-Tőke-Terebes és Erdőd 
felé uj vasutat kapunk, melynek gróf Károlyi 
István az engedményese s mely a debreczeni üz­
letvezetőség hatásköre alá fog tartozni. Az uj 
vasút a Nagykároly melletti első állomástól Kis- 
Majténytól indul el, földmunkálata egészen kész 
s most a sínek lerakásához kezdenek hozzá. Az 
uj vasút még ez év folyamán megnyílik.

— Egy képviselő beszámolója. Kováts Jó­
zsef, a h.-nánási kerület országgyűlési képvise­
lője — mint levelezőnk jelenti — megjelent vá­
lasztói körében s elmondta beszámolóját. Beszá­
molójában élesen elitélte azt a magatartást, me­
lyet Szapnry miniszterelnök az állami közigazga- 
sás törvényjavaslat tárgyalása alatt tanúsított 
Az országgyűlés működéséről {szólva, kiterjesz­
kedett a múlt évben történt összes nevezetesebb 
eseményekre és beszélt az országgyűlési képvise­
lők dijjazásának kérdéséről is. Kováts nem járul 
szavazatával az e kérdésben »beadott határozati 
javaslatok egyikéhez sem, mert — úgymond — 
arra meggyőződésre jutott, hogy a kormány na- 
pidij helyett valami átalány rendszert kíván be­
hozni, hogy igy mintegy uj hivatalnos sereget 
teremtsen. 1848 óta emehék az ország tisztikar 
rának fizetését, csak a népképviselők nem kap­
tak fizetés emelést és ennek az a következmé­
nye, hogy a képviselők más foolalkozás után 
nézni és nem fektetik a fősulyt a parlamenti 
működésre. Beszámolójában kijelentette végül, 
hogy az erkölcsök hanyatlását látja abban, hogy 
a nemzet képviselői még annyi dijayásban sem 
részesülnek a mennyiből tissztességesen meg­
élhetnek.

— Lopott melltü. Dulkán János iparos­
ról azt irtuk pár nap előtt, hogy a Péter Pál 
vendéglőjében elveszett a 17 forint értékű mell- 
tűje. Dulkán János annak a közlésére kért föl, 
hogy az elveszett melltü nem az övé, hanem a 
feleségéé volt, kivel egy pohár sörre tértek be 
nevezett vendéglőbe és ki azt melléről ejtette le.

Pongracz Lajos csaposlegény, ki a melltüt 
megtalálta, közben megszökött Debreczenből és 
most körözi a rendőrség.

— „A debreczeni első orpheum“. A Szat 
maron megjelenő „S z a m 0 s“-ban olvassuk 
hogy Mezei Janos, mint „a debreczeni 
első orplieu m* igazgatója működik Szat 
máron. Azt hiszszük, hogy ez a czim durva 
visszaélés, mert hála istennek, tudtunkkal Deb- 
reczenben csak amolyan országfutó énekes trunc 
szokott megfordulni. A rendőrhatóság saját ha­
táskörében szigorúan intézkedhetnék, hogy az ä 
vándortrupp ne dicsekedjék azzal, hogy ő a 
debreczeni első orpheum“ társu­
lata. — Ha jogi tekintetekből eltiltották Leszkav 
Andrásnak azt, hogy a „debreczeni szín­
ház igazgatósága* czimét viselhesse 
kell, hogy a legerelyesebben lépjen föl a ható­
ság ; mert nem tartjuk lehetetlennek, hogy a 
trupp ennek a visszaélésnek a kapcsán és e bi­
torolt czim alapján egyéb visszaéléseket is ne 
kövessen el.

— Újabb gyászmagyarok Temesvárod. A
temesvári polgármester ez — és azon három 
város atya, kik együttes működésűkkel ismét ür­
möt vegyítettek a turini aggastyán mathuzsálemi 
korának megünneplése felett érzett országos öröm 
kelyhébe. — Elébe áll ez a három temesvári 
vitéz városi képviselő polgármesterüknek s kérik 
tőle hárman, szóbelileg rendkívüli köz­
gyűlés egybehivását. A polgármester megtagadja; 
ő nem politizál, sem a várost politizálni nem 
engedi. A hazai lapokat pedig bejárja a szenzá- 
cziós újdonság. Ajánljuk a temesvári triásznak, 
hogy ugyanily erővel kérjék fel b. Bánffy Dezsőt 
az országgyűlés összehívására, sőt ostromolják 
meg az eget is, szavuk úgy sem hallik mennyor­
szágba.

— A piaczvizsgálatok, melyek rendszerint 
a rendőrség és az illetékes kerületi orvos állal 
tartatnak meg, sohasem maradnak siker nélkül. 
Csakhogy ez a vizsgálat legnagyobb részben s 
különösen ebben az időszakban inkább a gyü­
mölcs, mint az olyan élelmi szerekre, mint a tej, 
vaj, túró stb. terjed ki. Egy idő óta, mint erről 
bennünket lapunk egy barátja értesít, a pércsi 
sorra olyan tejfel és vaj kerül fel, mely nem ter­
mészetes, de pancsolt keverékkel van megtöbb- 
szörösitve. Hatóságunk erélyes szokott lenni a 
piaczvizsgálatokban s igy pillanatig sincs okunk 
kételkedni abban, hogy ezen felszólalásunknak, 
melyet a közönség érdekében tettünk, szintén 
meg lesz a maga foganatja.

— Felvétel a bábakópezdóbe. A nagyvá­
radi m. kir. bábaképezdén az 1892/3 téli tan­
folyamra a beiratások f. é. október hó 1—10-ig 
tartanak. Fölvétel végett szükséges okmányok 
Honossági s keresztlevél, valamint erkölcsi s or­
vosi bizonyítvány.

— Vállalkozók figyelmébe A cs. és kir, 
nagyváradi katonai élelmezési raktár mindenféle 
katonai kincstári javaknak (építési anyagok kivé­
telével) Debreczenben és N.-Váradon való helyi 
fuvarozásának az 1893 Január 1-től 1893 De- 
czember végéig terjedő időszakra való biztosítása 
czéljából írásbeli ajánlati tárgyalást hirdet. Az 
ajánlatoknak lepecsételt levélben a fentnevezett 
élelmezési raktárnál 1892. október 8-án d. e. 10 
óráig meg kell érkezniük, mire a vállalkozni 
szándékozók azon megjegyzéssel hivatnak fel, 
hogy a legközelebbi feltételek a debreczeni keres­
kedelmi és iparkamara helyiségében a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

— Amerikai szöllövesszök Debreczenben. 
Néhányan a debreczeni kertgazdák közül, kiknek 
a peronospora jelentékeny kárt okozott, kísérle­
tet tettek az amerikai szőllővesszővel. Kisebb te­
rületet már ezelőtt két évvel ültettek be vele s 
már az első gyümölcs az idén jelentkezett. 
Ököl nagyságú gömbölyű fürtre, apró szemekbe 
nőtt a szőliő. Héja csípős, belseje húsos és alig 
van leve. Így az amerikai szőliő aligha ád olyan 
s annyi bort, mely a régi kerti borokkal ve e- 
kedhetne. A kísérletezést különben tovább toy 
tátják azzal, hogy az amerikai szőliővesszok 
debreczeni szőllővesszőket oltanak bele.

— Elégetett kolera-gyanús szállítmány. 
Margittara egy vasúti kocsi-szállítmány ponyv , 
kötél, láncz és takaró érkezett Württemberg 
rályság Sül ez állomásáról Löwenstein Miksa c 
mére. Balogh János h. főszolgabíró erről jelen 
telt az alispánnak, ki tegnap táviratilag 
adott, hogy a küldeményt hatósági ellen 
mellett égessék el.

! !
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— A háziezred hazaérkezése. A városunk­
ban állomásozó 39. sz. gyalogezred, a Belé­
nyes vidékén megtartott őszi gyakorlatok be­
végzése után, ma délután egy óra- 
jtor érkezett városunkba. —
A városnak a pércsi után levő sorompójáig 
elébe mentek az ezrednek Siraonfty Imre 
kir. tan. polgármester, V e c s e y Imre polgm. 
titkár, Körner Adolf tanácsnok és Király 
Gyula jegyző. Az érkező ezred élén messze elől 
lovagolt Krausz Zsigmond ezredes kit a pol­
gármester melegen üdvözölt, — nemkülön­
ben az ezred tisztikarát és legénységét. —
X r a u s z ezredes a szives fogadtatást megkö­
szönve, azon örömének adott kifejezést, hogy az 
ezred „megtörve bár, de fogyva 
n c m“, jöhetett haza Debreczenbe. Az ezred 
csengő zeneszó mellett vonult be a városba, hol 
a nép örömriadallal fogadta.

— Garázda részeg ember botránkoztatta 
meg tegnap délután a járó-kelőket a Hatvan- 
atezán. A részeg egyik tekintélyes állású városi 
hivatalnokot is megtámadott s dulakodni akart.
A garázda embert bekísérték.

— Zeneestély. A Wéb er-feie vendéglő 
helyiségben m a este R á c z Károly tart zene­
estélyt, melyre a közönség figyelmét felhívjuk.

— A belvárosi takarékpénztár részvény- 
társaság Budapesten beköveteli részvényeseitől 
a még hátralevő 70 százaléknyi befizetést oly- 
formán, hogy 30 százalék, azaz részvényenként 
30 forint szeptember 20-tól szeptember 30 ig 20 
százalék, azaz 20 frt október 20 tói október 30- 
áig és a további 20 százalék november 20-ától 
november 30-áig lesz befiizetendő az intézet 
saját pénztáránál. A takarékpénztár 1 millió fo­
rintnyi alaptőkéje e szerint f évi november hó 
végével teljesen be lesz fizetve. Az uj intézet 
a mint értesülünk, már néhány nap múlva, 
szeptember 15-én nyitja meg helyiségeit a IV. 
kér. Koronaherczeg utcza 3. sz alatti házban 
ezzel megkezdve tényleges működését. — Üzleti 
kövébe a betétek elfogadásán, letét és leszámíto­
lási üzleten kívül fölvette a Cheque és folyó 
számla üzletet is. Igazgatósága a következő : Al- 
elnökök : Freiszleder Nándor és dr. Mezei Mór. 
Igazgatósági tagok : Adler Lajos, Bachrueh Ká­
roly, Deutsch Samu, Ernyei Gyula, csongrádi 
Forgó István, Fürst Jabab Grünbaum Miksa me­
gyeri Krausz Lajos, dr. Münnich Aurél, buda- 
hegyi Pauer Leó, Steindl Imre tanár és dr. 
Wagner Géza. — Vezérigazgató Székely Ferencz 
a Pesti magyar kereskedelmi bank volt ezégve- 
zetője. Ezen nevek teljes biztosítékot nyújtanak 
az uj takarékpénztár megbízható és szakszerű 
vezetése iránt, úgy hogy joggal lehet remélni, 
hogy az csakhamar méltó helyet fog elfoglalni a 
főváros pénzintézetei sorában.

DEBRECZENI HÍRLAP.

A kolera.
Hamburg, szeptember 13. Tegnap 333 

megbetegedést és 142 halálozást 
jelentettek be. Ebből a tegnapi napra 237 meg­
betegedés és 27 halálozás esik. Az elszállított 
betegek száma tegnap 160, a halottaké 65 volt. 
Az a hir, hogy a fogházakban 60-an haltak meg 
kolerában, teljesen valótlan. A fogházakban ed­
dig egyetlen egy kolera-eset se tordult elő.

P á r i s, szept. 13. Párisban és környékén 
tegnap 45 megbetegedés és 26 haláleset fordult 
elő kolera következtében. Havreben 10 megbete­
gedés és 8 haláleset fordult elő. Rouenban nem 
jelentettek be koleraesetet.

A belügyminiszter felhívta a kórházak, nyil­
vános és magán gyógyintézetek és ambolatori- 
umok igazgatóságait, hogy az esetleges kolera­
járvány tartamára alkalmazandó orvosok jegyzé­
két nyolez nap alatt terjesszék föl.

tZö zgaz cLsbeáugr.
— Budapesti gabonatőzsde szept, 13. A kí­

nálat ma feltűnően megcsappant, úgy látszik, 
hogy gazdáink nem akarják termésüket elaján­
dékozni, kereskedőink pedig a vidéken tétlenek, 
mert ha ide vásárolnak, fogyasztóink bevett eljá­
rásánál okvetlenül el kell pusztulniok. Búza. 
Wagonáru nagyon kevés kinaitatván, az irány 
megszilárdult és mintegy 30.000 mm. forgalom 
volt. Egyes tételek 5 krral magasabban keltek. 
Rozs Helyben pár waggon 6.25—6.35 írton 
kelt, állomásokon azonban nem volt egy szem 
kínálat sem a mai árak alapján A r p a. Elkelt 
Pásztón 6.50 frt. kelt. Uj te n g e r i azonnal 
szállítva Aradon 3.90 frt kináltatik. T engen 
valamivel keresettebb miut vasúti áru 4 95 frt 
Zsombolyán 4.40 forinton keit. A gab o- 
nahatáridőűzlet csendesen indult, de 
forczirozott vélemény-vásárlásokra és fedezések­
re megszilárdult, és este a Berlinből jelentet V 2 
márka emelkedésre szilárdan zárult legmagasbb 
árakon.

Hivatalos jegyzések délután 2 óra 
kor. Búza őszre 7.23 pénz, 7.25 áru ; ta­
vaszra 7.65 pénz, 7.67 áru; tengeri 1892 juh—aug. 
4.81 pénz, 4.83 áru; aug.—szept. 5.17 pénz, 5.9 
áru ; 1893. máj.—júniusra 5.33 pénz, 5.35 áru. 
zab tavaszra —.— pénz. —.— áru ; zab őszre 
5-59 pénz, 5.61 áru; káposztarepeze augusztus — 
szept.-re 1892. 11.25 pénz, 11.30 áru.

i:'W

— A magyar kir. meteorologiai inté­
zet időjelzése szeptember 14-én :

(Távirati tudósítás. Érk. 3 óra 35 p.) 
a = derült, C = száraz, m 

meleg.

kimaradt
Regénykőzleményünk folytatása tér szűke miatt
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Legújabb.
Réthy Laura ügye.

A színész egyesület fegyelmi bírósága teg­
napi ülésén tárgyalta Réthy Laura ügyet, 
volt igazgatójával, Leszkay debreczeni színigaz­
gatóval. Az ülésen Krecsányi Ignácz elnökölt, 
előadó bíró Hajnal István, szavazó birák dr. 
Vadászy Bertalan és Beődy Gábor voltak. — 
A bíróság Réthy Laurát a szerződésszegés vét­
ségében vétkesnek mondotta ki s szótöbbséggel 
300 forint pénzbírságra Ítélte. A 
tárgyalásra Leszkay személyesen jött el, a meg­
bírságolt primadonna pedig megbizotija által 
volt jelen.

Operátiók
érzéstelenítés 

mellett.

ÍK

Tartós íogtömbök : nor- ^ 
czt llán-, üveg-, ezüst, 
aranyplombok Amerikai 
módszer szerint mo- 
dern, kapocs- és /
lemez nélküli mü- ^
fogak ; rugony úO
nélküli fém- 
lemezű fog- OCy
sorok. —

Í^V/ "
//

fogorvosi mütermo] 
N.-Várad utcza 2084 sz. Debreczen. 1. e.

Eredeti Friedlandi szabályozó töltő
afc ■ >" Eb. se

főraktára

SCHÖPFER J. G
vas- és szerszám nagy- 

kereskedésiben,

Budapest, városháztér 
3. sz. „vasudvar.“
Nagy választék és 

nagy készlet ezen hír­
neves kályhákban.

Rajzok éa árjegyzé­
kek kívánatra bérment" 
ve küldetnek.

Eladó
Timár-utczán 2299. számú 

ház ondódi földjével és a Bol­
dogfái vai kertben nyilas 
szol lő eladó.

Értekezhetni Nagy Bálint­
nál megyeház

életbiztosító - társaság Londonban.
Magyarországi fiók: Ausztriai fiók:

Budapest, Ferencz-József-tér5-6. Becs, Gisellastrasse 1. szám.
a társaság házában. ! » társaság házában.

A társaság vagyona 1891. jnnius 30-án ... • 1<rk
Évi bevétel biztosítások és kamatból I891. június 30-án . „
Kifizetések biztosítási és járadéki szerződések s visszavásárlások

stb. után a társaság fennállása óta (1848) • • »
A legutóbbi tizenkét havi üzleti idő alatt a társaságnál • »

értekig nyujtattak be ajánlatok, miáltal a társaság fenn­
állása óta benyújtott ajánlatok összértéke . • » L728,184.555-

értékre megy. — Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság kötwé- 
nyékét kiállít, további ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak az osztrák-magyar monanfc 
minden nagyobb városában az ügynök urak és a magyar és OSZtrák fiókok.

Főügynökseg :
Debreczen, Czcgléd-utcza 215G. h. szám, Simonffy-féle házban.

117,550,797.—
20,725,259-—

249,311,449---
61,372.000*—
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a legjutányosabb árakon íelvállaltatnak.

Temes 
Az a város 
is kihivólaí 
szobor“, n 
sereg lealáz 
kimutatta fi 
rost nem 
polgársága 
zeni, hanen 
férfiát, a 
lasztott polj 
hogy a vár 
Kossuth 
tiszteletének 

Nagy 
Tisza Kálin 
S z a p á r ; 
sárga-fekete 

Tpítipq1 
legelőkelőbb 
bizottság al 
magának, ti 
letés napját 
gél üli meg 
rom városi 
n e k Józs 
Steiner

s «HW

Debrrezee, 1892 Nvymitott KUTASI IMRF ■ »vfoverodájába-i.

Cbamp 
vén pap és 
templonbar 

A szel 
szentje. Dm 
vastag hass 
berrel berni 
mása volt c 
rete volt. E 
és a község 
szent közkti 
körében és 
csodákat mi 

A vén 
. Egy fi, 
kész foglalt; 
lakot, növi 
14 —15 évei 

Mikor 
készt — 
találta s 
ban száz 
szenttel 

Nagy 
utazott, me 
rezni. Itt a: 
alkotta Vin 
fiatal diako 
és aranyhir
naPja előes

l


